

“毒姜”或污染地下水 国内卖基本不检查

中央电视台近日报道,山东潍坊峡山区农民使用剧毒农药神农丹种生姜。神农丹主要成分是一种叫涕灭威的剧毒农药,50毫克就可致一个50公斤重的人死亡。据悉,潍坊当地

出产的生姜分出口姜和内销姜两种。外商对农药残留检测非常严格,出口基地的姜都不使用高毒农药。

●姜农把神农丹、化肥混合播撒

不久前,在山东省潍坊市峡山区王家庄街道下辖的农村,正值种植生姜的时节,在西波浪泉村附近的生姜田里,农户正拿着一个蓝色袋子,往地里撒着一种东西。找到农户丢弃的包装袋,发现这是一种叫神农丹的农药。这种神农丹每包1公斤,正面印有“严禁用于蔬菜、瓜果”的大字,背面有骷髅标志和红色“剧毒”字样。种姜时,农户直接把神农丹和化肥一起撒在已经发芽的种姜边上。

在峡山区王家庄街道管辖的10多个村庄,违规使用神农丹的情况比较普遍。田间地头随处可以看到丢弃的神农丹包装袋,姜农们都是成箱地使用神农丹。

●不仅违规使用,还高频率、大剂量

按照农业部规定,神农丹只能用在棉花、烟草、月季、花生、甘薯上。神农丹使用说明书中还特别规定:用于甘薯,仅限河北、山东、河南春天发生严重线虫病时使用;用于花生,仅限于春播。这两种作物生长期较长,实验证明能保证安全。即使如此,在用量、用药次数、用药方法上也有严格的限制。但这里的农民每亩要用神农丹8公斤至20公斤,是规定用药量的3—6倍。另外,按规定,即使在批准的作物上,在其生长周期里也最多准许使用一次,但这里的姜农要用两次。

神农丹使用说明还标明,在甘薯地里使用时,安全间隔期是150天。安全间隔期是指从最后一次施药到作物中农药残留量降到最大允许残留量所需的时间。而这里的农民不仅在4月份播种时超量使用神农丹,到8月份立秋的时候,

还要超量使用一次,这时距离10月收获新姜,只有60天左右的时间隔期,远远少于参照甘薯的150天安全间隔期。

●“找几斤合格姜就能检测通过”

当地农民对神农丹的危害性都心知肚明,使用过这种剧毒农药的姜,他们自己根本不吃。这些生姜地里的神农丹到底是哪里来的呢?根据知情人提供的线索,在附近的赵戈镇上,有一家名为赵戈果树医院的农资店,按照店门口留下的手机号码拨通电话,说要五箱神农丹,对方说有货。

中国北方最大的姜蒜批发市场设在潍坊安丘市大黑埠村,峡山区紧挨着安丘市,生产的生姜最后都汇集到这里交易。看到要农药残留检测报告,一位自称做加工出口姜生意的老板说,这并不难。因为检测都是自己送样品,只要找几斤合格的姜去检验,就可以拿到农药残留合格的检测报告。

●内销姜一年抽查不了几次

据了解,潍坊当地出产的生姜分出口姜和内销姜两种。因为外商对农药残留检测非常严格,所以出口基地的姜都不使用高毒农药。

同属于潍坊市管辖的安丘市生姜种植面积有15万亩左右,其中大多数供出口。和峡山区不同的是,安丘市对高毒农药管理非常严格,每个镇和街道,每个社区,每个村都设有农药监管员和信息员,对农药的经营和使用实现无缝隙监管。

与出口姜的严格管理不同,潍坊其他地区生产的内销姜对农药残留实行的是抽查制度,一年抽查不了几次,无论是做内销姜生意的姜贩还是农户,对这种抽查都不太担心。

【专家解读】

监管部门最该为“毒姜”买单

建议强化产地检测,以掐住“毒姜”不入市

农民的心理可能就是啥好使我就用啥,而这农药又恰巧可以买得到。事实上,监管到农业生产的每一个环节,每一天,每一分钟并不现实,看住结果比较现实,就是要强化产品在离开土地流入市场之前的产地检测,当地质检部门十分了解当地主产农产品什么时机上市,就在上市之前的15天到地里去取样检测,检测结果3天3夜才能得出来,距离上市还有10天左右,如果结果不合格,绝不允许流入市场。

如果做到了严格的产地检测,“毒姜”上不了市,就地全部销毁,使用违规农药的种植户就会血本无归,今后你就是允许他用,他都不用!

——辽宁省沈阳市蔬菜流通协会会长何立兴

完善食品生产的安全链条,应回溯本源,尽快完善对农产品生产的信息采集,并加强农业生产制度与标准的建设,引导农民科学生产、健康生产,在生产者身上下功夫。

那么,生产者如何下功夫?潍坊“毒姜”事件的出现,一个因素是与生姜价值无法以价格形式体现有关,国内销售的农产品价格只有1元多,而同样的农产品出口价格却要高达20多元,如果供应国内种植户必须千方百计才能取得利润,农户该怎样选择?

农药残留超标的确是我国农产品安全面临的重要问题之一,我国农药生产和使用量位居世界第一,单位耕种面积化学农药用量比世界平均用量高出2.5到5倍。应对高毒和限用农药的厂商去除补贴,大幅增税,降低生产意愿,同时对生产剧毒高毒农药厂商依旧实行税收减

免和财政补贴。

——中国农业大学食品科学与营养工程学院副教授朱颖

地方政府应加强对农户的帮扶

首先,针对农药使用的方式方法没有监管到,神农丹确实是一种农药,但是这一类产品是限制使用的,不能用在瓜果的食品上,可以用在棉花这样不直接使用的农产品上。应该对剧毒毒物进行跟踪。第二,在种植过程中,政府没有进行必要的扶植或支持,根据2012年卫生部

和农业部文件中对农药残留物的国家标准,应该在实际工作中加强监督检查。

在农户的生存面临巨大威胁的时候,不会对法律有任何的敬畏之心。那些农户如果不用这些农药挣了钱,如果没有政府的帮扶、指导,农户就会铤而走险做一些违法违规的事来转嫁风险,很明显,地方政府在帮扶上做得不够。

——中央人民广播电台经济之声特约评论员包华

●进展:农户使用“神农丹”,将翻耕

山东潍坊市有农户使用剧毒农药“神农丹”进行大姜种植经媒体报道后,山东省连夜派出工作组到潍坊进行现场督导检查。潍坊相关部门也着手对全市“神农丹”农药的销售和使用情况展开彻底调查,对违法违规销售的“神农丹”农药进行集中收缴。

据介绍,潍坊市将对查获的使用“神农丹”种植的大姜、大葱等农作物统一清除、销毁。同时,对各类农药经营户展开拉网式检查,对违法违规销售剧毒农药的经营户坚决依法依规处理,并由各级农业部门牵头,组织专门力量,帮助农民用科学方法解决生姜等农产品生产过程中的病虫害问题。另外,潍坊市要求辖区内各县市区围绕本地农产品质量安全,立即组织力量展开进一步排查,全力堵塞漏洞提升监管水平。

据潍坊市委宣传部消息,该市峡山区警方对媒体报道的销售剧毒农药“神农丹”的门店进行了查封,门店经理被依法刑拘。

廖爱玲

【相关】

菜农自己吃的蔬菜是怎么种出来的?

“毒生姜”事件让人们对蔬菜种植安全再一次产生担忧。很多人好奇,菜农自己吃的菜是怎么种出来的,到底用不用化肥、农药?

吉林省九台市九郊街道莲花九社是当地蔬菜水果供应主产区。走进村子,几乎家家房前屋后都有蔬菜棚,棚的面积不大,品种有菠菜、西红柿、生菜等。

来到村民许文英的大棚中,他正在一个人拔草。他介绍,家里种菜快8年了,一年种植三季蔬菜,六分地,一年收入1万多元。

“菜地里都用什么化肥?”记者问。“主要是农家肥,也用的肥料,有时也打农药。”许文英回答说。

他说,自己家吃的蔬菜也从大棚里采摘。由于化肥、农药用的量不多,他并不担心蔬菜的安全问题。

从九台市到德惠市沿线路两侧,可以看到有不少大棚,其中有的种植香瓜、有的种植蔬菜。当问起自家吃的菜是不是来自大棚时,一些菜农给出了和许文英不一样的答案。

“自己吃的菜都在家里的院子里种,大棚里的菜主要是供应给城里。”一位不愿透露姓名的菜农说。他说,在吉林省的农村地区,一家一户占地面积特别大,房前屋后都有空地可以种菜。

他讲起“两块菜地”的区别,自己家的菜地,主要用农家肥,以及养猪、养鸡的猪粪、鸡粪等肥料,从来不用化肥,也不用农药。有时菜地出现虫灾,也都人工处理。大棚里的菜就不一样了,是用来挣钱的经济作物,产量越高,挣得越多。所以会使用化肥、农药等,就是为了一个好收成。

常年下乡指导农民种植的德惠市农业技术推广中心副主任李东波说,现在农民用肥用药已经到了过度的程度。“过去农民还捡粪往地里上,现在就是靠化肥,土地有机质严重下降。”

她说,这种情况下,一些农民种地种菜会分两块地,比如在自己家田地里分出一小块,进行区别对待。小块地只用农家肥,不打农药,收割完自己吃;另一块大面积种植的粮食或者蔬菜主要是用来卖钱。

据调查,农民两块地种菜、种粮的确存在,但规模并不大。德惠市隍星农业种植专业合作社种植场场长王喜顺则表示,现在越来越多农民意识到土地的重要性,虽然还存在两块地种粮、种菜的现象,但情况在减少。“如果不是过度使用化肥农药,很多农民不会区分得那么清楚。”

宗巍

湖北农机互助保险保农机安全

【点击】

去年,湖北省农业机械安全协会认真贯彻中央

一号文件提出的“鼓励在农村发展互助合作保险”精神,积极探索,使全省农机互助保险工作实现了发展

互助保险会员突破5万名,筹集互助保险费突破

千万大关“两个突破”,为全省农机建立风险保障制

度积累了经验和家底。

●多项措施助推农机互助保险发展

互助保险与商业保险的根本不同就在于结余不形成利润归老板,而是形成积分归会员。为了尽早兑现会员权益积分,湖北省农业机械安全协会于2012年1月4日下发了“关于公布2011年度农机安全互助保险会员权益积分分值的通知”,明确了会员当年每50元互助保险费为1分,可在没有得到事故损失补偿的情况下,兑13元权益积分分值的规定。

为农机互助保险服务的个人会员买了人身保险。协会各级组织从事农机互助保险工作的个人会员,不仅要经常深入到农村开展农机互助保险工作,而且还要及时进行农机互助事故的现场查勘定损、实施救援,其工作性质决定了风险性较高。为了保证会员安全,协会理事会研究决定为这些个人会员建立风险保障机制。2012年为全省76个协会组织的757名个人会员办理人身意外伤害保险,解决了个人会员的风险保障问题。

深入调查研究,切实为基层解决问题。2012年,省协会先后到10多个市州办事处和30多个县(市、区)会员服务站进行调查研究,总结推广经验,帮助基层会员服务站解决问题。主要做了修订相关制度,提高农机风险保障能力;提高查勘补助费用标准,以利基层工作积极性;总结推广先进经验,促进工作平衡发展等三个方面的工作。协会还通过举办研讨会、培训会,与《农业保险条例》接轨。

●农机保险的制度创新与转变

一是转变了农机业态的发展方式,增强安全管理的服务理念,更加融洽了监理与农机手的关系。通过吸收农机手加入农机安全协会成为互助保险会员,能使农机手会员最大限度地享受协会提供的技术咨询、知识更新培训、紧急救援、快速补偿,以及农业机械的维修与保养等服务。通过开展农机互助保险工作,不仅把农机互助保险与农机监理有效地结合起来,而且改变了过去管理与服务脱节的问题,同时还把农机监理与服务融为一体。从而使广大农机手在接受管理的同时,享受了农机互助保险组织提供的风险保障等各项服务,通过多项服务,更加融洽了与农机手的关系。

二是强化了农机保险的发展方式,建立了新型的组织和“一条龙”服务体系。协会配合安全管理在抓好发展农机互助保险会员的同时,把为农机互助保险会员提供风险保障放在首位。当会员发生农机安全事故时,协会各会员服务站都会第一时间赶到现场,对其实施救援、现场查勘、进行定损和经济补偿一条龙服务,不仅维护了机手的合法权益,而且还化解了矛盾纠纷,促进了农村的和谐稳定。

三是通过前三年的探索,为进一步做好农机互助保险工作创造了有利条件。协会通过三年来的农机互助保险工作实践,培养和锻炼了一支从事农机互助保险承保、展业、查勘和定损补偿工作的专门队伍,建立和完善了各项农机互助保险工作的规章制度,探索和积累了进一步做好农机互助保险工作的经验。



●农机互助保险走进“规范年”

2013年,湖北省农业机械安全协会要求各级组织认真开展“农机互助保险规范年”活动,增加农机互助保险工作的“正能量”。

一是积极争取将农机互助保险纳入保监会的管理范畴。《农业保险条例》已经颁布实施,今后开展农机互助保险工作不仅要按照《农业保险条例》的规定执行,还要主动接受保监部门的管理。

二是积极争取财政补贴,切实为农机手会员降低互助保险成本。要以《农业保险条例》、中央一号文件和湖北省政府有关文件为依据,积极向省政府和财政部门汇报,争取财政支持,解决该省农机手互助保费补贴问题,以达到减轻农机手负担,促进湖北省农机互助保险事业较快发展的目的。

三是强化监督管理,在规范上下功夫。湖北省自2010年开展农机互助保险工作以来,农业机械安全协会从建立各项规章制度到不断修订和完善,从试点到全省铺开,从对农机事故救援、查勘、定损、补偿等探索管理到较为规范管理等方面做了大量的工作,取得了一定的成绩,也积累了一定的经验。在2013年的农机互助保险工作中,要继续深入研究农机互助保险创新服务的途径,充分利用农机行业“购农机送互助保险”和“加入农机互助送互助保险”等好的做法及相关资源,为农机手会员提供更多的技术支撑和配套服务,同时本着“高标准、严要求”的原则,在规范管理上下功夫。

四是强化监督管理,在规范上下功夫。湖北省自2010年开展农机互助保险工作以来,农业机械安全协会从建立各项规章制度到不断修订和完善,从试点到全省铺开,从对农机事故救援、查勘、定损、补偿等探索管理到较为规范管理等方面做了大量的工作,取得了一定的成绩,也积累了一定的经验。在2013年的农机互助保险工作中,要继续深入研究农机互助保险创新服务的途径,充分利用农机行业“购农机送互助保险”和“加入农机互助送互助保险”等好的做法及相关资源,为农机手会员提供更多的技术支撑和配套服务,同时本着“高标准、严要求”的原则,在规范管理上下功夫。

五是强化监督管理,在规范上下功夫。湖北省自2010年开展农机互助保险工作以来,农业机械安全协会从建立各项规章制度到不断修订和完善,从试点到全省铺开,从对农机事故救援、查勘、定损、补偿等探索管理到较为规范管理等方面做了大量的工作,取得了一定的成绩,也积累了一定的经验。在2013年的农机互助保险工作中,要继续深入研究农机互助保险创新服务的途径,充分利用农机行业“购农机送互助保险”和“加入农机互助送互助保险”等好的做法及相关资源,为农机手会员提供更多的技术支撑和配套服务,同时本着“高标准、严要求”的原则,在规范管理上下功夫。

方胜(作者系湖北省农机安全协会秘书长)

【动态】

四川地震灾区农村和生态重建规划编制出炉

近日,四川省芦山地震灾区农村和生态重建规划编制专题会议在四川成都召开,研究部署《四川芦山地震农村建设专项规划》、《四川芦山地震生态环境修复专项规划》两个规划编制工作,提出:检验农村灾后恢复重建成果的唯一标准是灾区农民收入增长幅度要高于全省平均水平。

四川省要求,通过高标准、重民生、可持续的恢复重建,达到设施大提高、经济大发展、生态大改善、收入大增长的目的,检验农村灾后恢复重建成果的唯一标准是灾区农民收入增长幅度要高于全省平均水平。要一手抓基础设施重建,一手抓农村产业恢复。坚持灾后农业恢复重建与新农村规划建设相结合,与新增100亿斤粮食生产能力建设相结合,与现代农业产业基地建

设相结合,与土地整理和金土地工程相结合,与高标准基本农田建设相结合,与再造一个都江堰灌区工程相结合。通过科学规划,合理布局,大力发展优势特色产业,加快恢复灾区农业生产。

坚持“稳粮调结构、增收奔小康”的发展思路,大力发展多种经济作物、畜禽水产养殖、珍稀名贵树木,使灾区农业产业布局更趋合理、更加科学。要把创新作为灾后恢复重建的突破口,精心组织好农业产业进灾区活动,构建龙头企业援助、要素支撑、产业融资、开放合作等机制框架,培育新型农业生产经营主体,创新农业生产经营机制,平稳启动、有序推进、不断深化农村产业重建。

认真组织实施国家粮食直补、农资综合补

贴、良种补贴、农机购置补贴和畜禽保险等一系列强农惠农富农政策,及时落实各项政策补贴资金。通过建立健全基层农技推广服务体系,深入推进高产高效创建,突出新品种、新技术、新模式、新机制示范和良种、良法、良壤、良机、良机配套,进一步提高灾区农业科技水平,推动灾区农业产业升级和转型发展。

按照标准化、规模化、集约化的要求,通过实施现代农业、现代林业、现代畜牧业强县建设,促进特色效益农业由零星、散状向带状、块状连片聚集发展。利用农村综合资源,开发农业多种功能,大力发展乡村旅游。

要把灾后水利设施恢复重建摆在重要位置。

要按照标准化、规模化、集约化的要求,通过实施现代农业、现代林业、现代畜牧业强县建设,促进特色效益农业由零星、散状向带状、块状连片聚集发展。利用农村综合资源,开发农业多种功能,大力发展乡村旅游。

要把灾后水利设施恢复重建摆在重要位置。

要按照标准化、规模化、集约化的要求,通过实施现代农业、现代林业、现代畜牧业强县建设,促进特色效益农业由零星、散状向带状、块状连片聚集发展。利用农村综合资源,开发农业多种功能,大力发展乡村旅游。

要按照标准化、规模化、集约化的要求,通过实施现代农业、现代林业、现代畜牧业强县建设,促进特色效益农业由零星、散状向带状、块状连片聚集发展。利用农村综合资源,开发农业多种功能,大力发展乡村旅游。

要按照标准化、规模化、集约化的要求,通过实施现代农业、现代林业、现代畜牧业强县建设,促进特色效益农业由零星、散状向带状、块状连片聚集发展。利用农村综合资源,开发农业多种功能,大力发展乡村旅游。

要按照标准化、规模化、集约化的要求,通过实施现代农业、现代林业、现代畜牧业强县建设,促进特色效益农业由零星、散状向带状、块状连片聚集发展。利用农村综合资源,开发农业多种功能,大力发展乡村旅游。

要按照标准化、规模化、集约化的要求,通过实施现代农业、现代林业、现代畜牧业强县建设,促进特色效益农业由零星、散状向带状、块状连片聚集发展。利用农村综合资源,开发农业多种功能,大力发展乡村旅游。

要按照标准化、规模化、集约化的要求,通过实施现代农业、现代林业、现代畜牧业强县建设,促进特色效益农业由零星、散状向带状、块状连片聚集发展。利用农村综合资源,开发农业多种功能,大力发展乡村旅游。

